■责编 林莉君

种放日報

企业汇·成果交易 QI YE HUI · CHENG GUO JIAO YI

曾经,市场份额75%以上被两家跨国企业占据。直到 2014年国产LED 封装硅胶市场规模首次超过进口产品。

"虎口夺食" 引发成果归属专利战

文·华晔迪

尽管已是制造大国,但在为数不少的高 精尖产品领域,中国市场依然是跨国公司的 天下。中国企业要想在这些领域创新发展实 现崛起,势必会触动原有利益格局,必将直面 挑战。

创立于北京中关村、眼下已是LED封装硅 胶行业知名企业的康美特公司,就亲历并直面一 场跨国公司发起的专利诉讼。康美特公司总经 理葛世立近日接受记者专访,讲述了这一经历并 分享了其中的启示。

创新助推崛起

2005年创立之初就确立"先导高分子材料 国产化"战略定位的康美特,在2008年启动LED 封装硅胶研发时,选择当时完全依赖进口的高端 高折光硅胶为切入点。

"之所以能够以高端市场为切入点,主要源 于一支在有机硅、环氧树脂等高分子材料方面具 有丰富经验的研发团队。"康美特总经理葛世立 在接受记者采访时说,研发团队主要来自中国科 学院,企业自创立以来一直以研发为重心,公司 超过30%的人员专门从事研发。

LED 封装硅胶是 LED 器件关键应用材料, 对器件总体性能起到决定性作用。由于技术门 槛颇高,到2010年前,LED高端高折光封装硅胶 行业75%以上市场份额被道康宁、信越两家跨

基于强大创新能力及出色性能指标,康美特 产品很快在原本被跨国公司垄断的市场上打开 局面:国内从事封装的上市企业逐步成为康美特 客户,一批国际知名企业也主动接触康美特并与 其达成合作意向。

被市场逐步接受后,康美特产品市场增速很 快,公司业绩每年都以翻番的速度增长。凭借价 格上的巨大优势以及性能上与进口产品趋于一 致,进口产品市场份额不断失去。相关数据显 示,2014年国产LED封装硅胶市场规模首次超

一场关乎创新成果归属的专利战

"虎口夺食"自然不会一帆风顺,在康美特崛 起的同时,一场风雨洗礼也逐步逼近。2014年4 月,道康宁将康美特公司告上法庭,声称康美特 公司在市场上销售的含苯基的高折光硅胶侵犯 其专利。一场关乎创新研发成果归属的专利战 正式拉开帷幕。

尽管事情已过去数月,但谈起这段应诉经 历,葛世立言语间仍满是感慨。葛世立坦言,在产 品逐步占领市场时,他就隐约感到必有一战,但当 挑战来临,他还是吃了一惊:对手企业没有事前沟 通,也没有律师函,直接发来的就是法院诉状。

"跨国公司经过多年积累深谙专利玩法,在 申报核心技术专利的同时还会围绕核心专利构 建范畴极其广泛的一个专利保护圈。"经手专利

官司的康美特副总经理王华告诉记者,小的创业 公司一不小心就很容易踩中其中"地雷",深陷专 利官司无法自拔。

尽管在最初研发立项时,康美特法律专员就 曾检索国内外所有与立项技术相关的专利。但 当挑战真的降临时,葛世立还是有些紧张,他让 法律专员联合专利律师再次检索了所有专利,直 到他们说:"OK,没有问题,我们没有侵权!"葛 世立才真正放下心来。

果不其然,经过8个月调查和审理,2015年5 月18日,国家知识产权局专利复审委员会正式 发文,宣告道康宁公司涉案专利的专利权全部无 效,一起民族品牌直面跨国公司的专利纠纷案, 最终以康美特公司胜诉谢幕。

专利,商业竞争中的"双刃剑"

尽管最终康美特公司成功扭转被动局面,不 但没有让跨国企业占到便宜,还借势给竞争对手 一记"重锤",康美特也因此显著提高业界知名 度。但在业内人士看来,这一经历也给中国创新

一些知识产权律师在接受记者采访时说,中 国的创新型企业想要跟这些具有几十年甚至上 百年积淀的国际巨头较量,光是把产品做好还远 远不够,还要学会如何保护自己。

LED 行业内的专利纠纷已不是什么新鲜事, 从芯片到封装再到材料,"专利战"一直伴随着整 个行业的发展。由于在意识、经验、资金实力、人 员配备上与国际巨头相比,国内企业还存在巨大 差距,"专利游戏"从来就是为国际巨头所操控。

"这一课对于初涉国际市场的中国公司而言

并不是件坏事,它让企业认识到过去认为专利的 申请会泄露核心技术秘密的观念是有偏差的。' 葛世立坦言,原来他们也认为申请专利容易导致 技术秘密泄露,因此通常采用保密方式守护核心

王华告诉记者,眼下康美特已及时调整知识 产权保护策略,从以往以"技术秘密"方式进行保 护,转变为尽可能多申请专利,构建"专利池",变 被动为主动。除已授权的1项发明专利外,康美 特已完成6项发明专利申请。

葛世立则表示,有时"专利"在商业竞争中已 成为一把"双刃剑",它不再是创新"保护伞",却 成为创新"绊脚石";他呼吁专利审查部门应严格 审查,尽量杜绝一些大企业"种下一棵树,圈下整 片森林"这样的专利垄断行为。 (据新华社)



-延伸阅读—— 中国LED封装硅胶市场需求量快速提升

2014年, LED 封装辅料市场价格战、专利

战此起彼伏,行业内企业利润空间不断缩减, 尽管如此,企业市场争夺力度却并未减弱。

2010-2014年中国 LED 封装硅胶销售量及增长情况(单位:吨,%) 1400 80% 1200 70% 1000 800 50% 40% 600 30% 400 20% 200 10% 0% 2010年 2011年 2012年 2013年 2013-2014年中国LED封装硅胶产品结构对比(单位:%) 2013年 2014年 数据来源:高工LED产业研究所(GLII)

从中国 LED 封装硅胶市场来看,近几年,受 益于 LED 行业快速发展, LED 封装硅胶需求 量逐年快速提升,年均销量增速均在50%以

上。 2014年,中国 LED 封装硅胶的总销量达 1236 吨,同比增长 50%。这主要有三个方

一是 LED 室内照明 市场快速发展,室内照明 产品对灯珠的光效、质量 要求较高,从而带动LED 封装企业室内照明产品灯 珠封装向高折硅胶转变。

二是业内竞争较为激 烈,高折硅胶价格下滑较 快,LED封装硅胶占封装 的成本比重也不断下滑, 因此,高折硅胶与低折硅 胶对封装器件的成本影响 不大,大多企业开始选择 高折硅胶生产高品质高性 能产品。

三是LED封装硅胶 技术不断突破,高折硅胶 稳定性不断加强,其应用 范围不断扩大,已有部分 封装企业将高折硅胶应 用到大功率灯珠和大功 率封装。

■市场动态

陕西200余家企业通过知识产 权质押融资逾20亿元

近日,陕西省知识产权局发布数据显示:近年来陕西知识产 权质押融资工作取得快速发展,截至2014年全省200余家企业 已通过知识产权质押融资超过20亿元。今年前5个月全省专 利质押合同数量76件,居全国第二,涉及专利122件,合同金

自2011年陕西发布国内首个涵盖专利、商标、版权的《陕西 省知识产权质押贷款管理办法(试行)》以来,陕西全省知识产 权质押融资工作取得快速发展。数据显示,陕西全省专利质押 融资单笔金额在1000万以下合同占到总合同数量的91%,大量 轻资产中小企业通过知识产权(专利)融资获得企业史上首笔

目前,陕西省知识产权质押融资工作正稳步推进,呈现出融资范 围广、覆盖地区大、参与银行多、单笔融资额不断创新高、突出服务中 小型科技企业等特点。

■我有技术

缓倾斜厚矿体间柱再造连续开采综合 技术研究

所属领域:地球、空间与海洋

单位名称:云南锡业集团(控股)有限责任公司

成果简介:该项目是针对云锡公司卡房缓倾斜厚矿体的安全 高效开采难题而立项开展研究的。缓倾斜中厚且顶板岩石稳定性 差的矿体被公认为难采矿体。传统采矿方法中,房柱采矿法占 50%,底盘漏斗采矿法占35%,其余的主要采用分层充填法和电耙 留矿法等采矿方法。而国外开采此类型的矿体则主要采用房柱 法,其比例达61%,采用充填法的占23%;其余的主要采用爆力运矿

本项目创造性地提出了"采矿环境再造连续采矿嗣后充填采 矿法",即采用高效率、高回收率的采矿方法和工艺,采用高效率的 凿岩台车、铲运机等采掘设备;采用先进的计算机信息技术,虚拟 现实技术等手段,开展了矿山数字化、信息化、可视化、数值仿真计 算等方面的研究和建设,并与科学管理方法相结合,形成了一个优 化的矿山生产系统,实现了缓倾斜厚大矿体的安全、高效、连续回 采,大幅度提高了矿山综合生产能力,有效开发利用了低品位资 源,提高了矿山的经济效益,大部分研究成果达到了国外同类技术 水平,部分研究成果处于国际领先水平。

成果独占性:该项目取得了多项研究成果,已在I-26-1#厚大 矿块成功应用;其中的部分工艺技术,已在云锡类似开采技术条件的 高峰山、大箐东等矿段推广应用。该项研究成果具有广阔的推广前 景及应用价值,为我国类似条件下缓倾斜中厚以上矿体的高效连续

成果盈利性:卡房 I -26-1 钨多金属矿体通过近二年多的生 产,至2013年5月共采出矿石量93.52万吨、原矿钨金属1663.97吨、 原矿铜金属611.53吨。实现产值8890.69万元、销售利税1881.25万

拟采取的转化方式:合作研发;技术转让 资金需求额:1000万-2000万 融资用途:产品研发;其他 推荐单位:中国有色金属工业协会

观赏鸡爪槭新品种引进筛选及规模化 繁育技术

所属领域:现代农业

单位名称:江苏省林业科学研究院

成果简介:该项目共引进筛选鸡爪槭良种4个,开发出规模化繁 育新技术使嫁接和扦插成活率分别达到92.3%和78.9%,制定育苗技 术规程1项,申请专利2项,发表文章1篇;建立良种繁育基地54.5 亩,培育良种种苗10.9万株,培训农户107人次,辐射推广122亩。

成果独占性:通过鸡爪槭品种引进与筛选,认定省级新品种,具 有知识产权保护,同时开展繁育技术攻关研究成果也通过专利形式 加以保护,具有一定的独特性。

成果盈利性:通过项目实施,承担单位在南京、扬州、镇江等地 区,指导并带动苗木培育企业及育苗大户发展本项目繁育推广的黄、 红叶等色彩系列槭树园艺新品种,繁育示范推广面积达122亩,项目 实施核心区农民增收191.8万元,种苗辐射推广示范区农民增收 219.6万元,进一步优化观赏花卉苗木产业的品种结构,引导并推动 本省林木花卉种苗品种结构升级与产业发展。

市场分析:观赏苗木产业是江苏省农村支柱产业之一,鸡爪槭是 长三角地区传统的花木之一,有着深厚的繁殖与栽培基础。本项目 繁育的大黄枫等品种是首次推广应用,具有很强的市场竞争力和较 高的市场占有率。

商业模式分析:商业营销主要以自主经营,建立"科研+基地+农 民"的研发推广体系,积极引领与带动周边地区农户发展鸡爪槭特色

拟采取的转化方式:合作研发;技术转让

资金需求额:50万元

融资用途:市场开拓

推荐单位:国家林业局科学技术司

■第二看台

大学生发明手机蓝牙开锁 希望企业合作生产

住集体宿舍的大学生们肯定有过这样的感 受,正在睡觉时有人敲门却不想起来开门,或者 宿舍没人自己又没带钥匙,只有找生活老师帮 忙。但在重庆邮电大学17栋的一间宿舍里,两 个大学生自制的智能蓝牙锁,就解决了这个麻烦

事儿。室友只需在手机上简单操作,就能实现远

忘带钥匙催生创意

设计这款智能蓝牙锁的是重庆邮电大学微

电子学专业大三的宋俊 霖和胡小龙,他们告诉 记者,以前室友常常因 为没带钥匙回不了宿 舍,所以他们就想研究 一个智能设备,让手机 实现钥匙功能。

近日,记者来到宋 俊霖的宿舍看到,宿舍 房门只是普通的木门, 但门后门锁的旁边放置 了一套"电机+充电器" 的装置。宋俊霖拿出手 机演示,只见他点开手 机中自己研发的 "smart key" APP,与门 锁旁的装置进行蓝牙系

电机收到指示信号,传动装置拉动锁阀,门果然 就轻松打开了。 "有时没带钥匙也没带手机出门倒个垃圾、

统连接,再在手机的HOME键上进行指纹识别,

取个快递,门不小心被风关住了,我们就增设 了一个敲门开锁的功能。"宋俊霖说,只要开启 这个功能,在限定时间内设置敲门方式,如"长 短长"、"长长短"(这里的长短指相邻两次敲门 的间隔时间),就可无需手机仅通过敲门,门就 会自动打开。

指纹识别保证安全

记者在该宿舍看到,桌上地上堆满了各种电 路板、测量仪。胡小龙说,他们是学微电子专业 的,平时就喜欢捣腾各种电子产品,不是宅在寝 室,就是宅在实验室。在这个智能蓝牙锁的研发 过程中,胡小龙负责"硬件",也就是具体制作;宋 俊霖则负责"软件",就是各种程序编码。

对于为什么要设计用手机扫描指纹解锁,胡 小龙坦言,之前他们想过许多种方式,比如声控、 密码、指纹等,但有的市场上已出现,有的实际条 件又不允许。"密码和指纹存在一定风险,如果他

人破解了密码或者盗用了指纹便可开锁,但这套 装置必须用自己手机扫描指纹开锁,能够保证安 实际上,记者现场看到的智能蓝牙锁已经

是他们改良后的第二代了。胡小龙说,他们采 用的是电磁铁绑上门锁,进行机械传动开锁, 门虽能打开,但电磁铁声音很大,并且电磁铁 电流、功耗大,会占用更大的体积及额外的费 用,最终选定的是"电机+充电器"的形式,体积 小,也能省电。

改良后将申请专利

目前国内市场上虽有电子指纹锁、密码锁 等,但价格较为昂贵,淘宝网上畅销的一款韩剧 同款电子锁产品,也需数千元。

宋俊霖说,这款他们自己动手做的智能蓝牙 锁只花了100元左右的费用。同时,为了丰富现 代智能家居的需要,他们还在该装置上增加了温 度、湿度及空气质量检测功能。"因为是自己手工 做的,美观方面肯定会差一点,改良后将申请专 利,如果有公司想要合作的话,我们也希望能够 实现生产。"



胡小龙(左)与宋俊霖正在进行蓝牙解锁装置的测试

林微摄